
Cluj-Kolozsvár 1928. 

Világ tud.) Mikor szepény Sipos 
Domokos, Erdély egyik legkiválóbb 
elbeszélő talentuma meghalt, a la- 
pok sorra közölték Gyárfás Elemér 
szenátornak, bankigazgatónak, egy- 
házpolitikusnak, satöbbinek meg- 
ható gyászbeszédét Sipos Domokos 
sirja fölött. Azt fogadta Gyárfás, 
hogy egyesiteni fogja az erdélyi 
magyar nemzetet az elhunyt iró ár- 
vájáért és özvegyéért. Teltek a hez 
tek s arról kezdtek suttogni Erdély- 
ben, hogy Gyárfás Elemér nem tel- 
jesitette togadalmát, amelyet a ko- 
porsó fölött tett. Sőt ellenkezőleg: 
yárfás Elemér az, aki romlására 
tör az özvegynek és árvának. A 
suttogás, suttogás maradt, Gyárfás 
Elemér pedig offenzivába ment át 
a magyar sajtó ellen. Hát egy ki- 
esit emeljük fel a szavunkat mi is 
és mondjuk el szárazon és rövden, 
hogyan hálálta meg Gyárfás Elemér 
egykori titkárának, iródeákjának, 
önzetlen hivének szolgálatait. 
Azt már megirták az erdélyi la- 

pok, hogy 

a dicsőszentmártoni Közgazda- 
sági Bank, amelynek elnöke 
Gyárlás Elemér, árverést kért 
a Sipos-család vagyonára. 

Tudni kell azonban, hogy Sipos 
Domokosnak nem volt vagyona, ha- 
nem közel tiz évi sulyos betegsége 
alatt is felesége családja, a Komá- 
romi-család tartotta el. Komáromi- 
éknak két házulk van Dicsőben, a 
melyeknek értéke többszörösen fe- 
dezte a Közgazdasági Bank követe- 
lését. A banknak a követelése vé- sül már a különböző kamatokkal 
és költségekkel meghaladta az egy- 
millió lejt, holott az eredetileg fell- 
vett kölcsön, amelyet három év előtt 
vatk fel, mindössze 400.000 lej 

Ebben az esetben is, egy tragikus 
sorülmények között elhunyt ma- 
gyar iró tönténetén is, láthatjuk, 
1ogy a székelyföldi bankok kamat- 
folitikája hogyan vihet végrom- 
ásba különben jómódu családokat. 

Az egymilliót meghaladó köl- csönösszeg tehát eredetileg há- 
... 

-i 

II. évfolyam 218. szám. 
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„Adhatnék százezer lejt a Sipos árvának, - 
ha nem cikkeznének annyit ellenem 

(Ciuj-Kolozsvár, szept. 22. A Mal rom év előtt 400.000 lej volt 
csupán, de a Közgazdasági 
Bank folyószámlájuk terhére 
irta a lombardizált hadiköl- 

csönösszeget is 
és ezután is kellett a terheket Sipo- 
séknak viselni. 

Sipos halála után a bank mind 
erélyesebben követelte e kiegyenli- 
tést, nem volt hajlandó a házakra 
kért árveréstől elállani. Ekkor Si- 
posné Kolozsvárra utazott és a ki- 
sebbségi ujságirószindikátus utján 
kivánt interveniáltatni, hogy Gyár- 
fás bankja tegye lehetővé az egyik 
háznak szabad kézből való eladását, 
ami által az összes adósságokat ki- 
fizethetnék és a másik ház felsza- 
badulna a terhektől. Ez az inter- 
venció sem járt sikerrel. Erre Si- 
pos Domokos özvegye felkereste a 
nagy magyar bankok vezetőit, hogy 
a teljes fedezettel biró követelést 
vegye át valamelyik magyar bank 
és mentse meg a Sipos családot a 
végromlástól. És ezen utja közben 
folyt le az a beszélgetés, amely na- 
gyon jellemzi a mai erdélyi magyar 
életet és visszavonást. Az egyik 
legelőkelőbb bankvezér ugyanis Si- 
posné kérésére a következőkben fe- 
lelt: 
- Megtehetném, rizikő nélkül, 

hogy átvegyem a követelést, de tu- 
dom, hogy Gyárftás bankjának 
pénzre van szüksége. És én nem 
akarom Gyártás lábából kihuzni a 

Iyen kicsinyes személyi tor- 
zsalkodással intézték el egy er- 
délyi magyar iró, szellemi ve- 

zér hátramaradt családjának 
sorsdöntő kérdését. 

Ekkor Sipos Domokos özvegye 
valakinek tanácsára elhatározta, 
hogy román bankhoz fondul kéré- 
sével. A Banca Agrarahoz adott be 
hasonló kérést, mint a magyar 
bankokhoz és Osvada volt polgár- 
mester összehivatta a bank 
tóságát, amelyen Calutiu volt pre- 
fektus volt az ügy előadója. Calu- 
tiu e szavakkal fejezte be refeátu- 
mát: 
- Ne nézze az igazgatóság, em- 

POLITIKAI NAPILAP 

EGY HALOTT MAGYAR IRÓ ÉS EGY ÉLŐ BANKVEZÉR 
Néhai Sipos Domokos családja 
egy román bank fizette le Gyárfás Elemér 
bankjának, hogy az árvát és özvegyet meg- 

mentise az árveréstől 

adósságát 

mondja Gyárfás - 

1 nek a kérésnek az üzleti részét, Bár 
az is teljesen helytálló és reális ha- 
nem gondoljunk arra, hogy egy el- 
halt endélyi irónak családját ment- 
jük meg az összeomlástól. 
Az igazgató:ágban természete- 

sen voltak ellenzői a kérésnek, 

főkép azt kifogásolták, hogy 
román bank hogyan jön ehhez 
az akcióhoz, amikor a magyar 
bankok kihuzták alóla magzua- 
kat, de végül is Osvada és Calu- 
tiu argumentumai győztek, 
hogy éppen azért kefl megcsi- 
nálni, mert egy magyar iró csa- 

ládján segitenek. 7 

A Banca Agrara azonnal küi is fi- 
zette Gyártás Bankjának a teljes 
összeget, de memcsaik ezt tette meg, 
hanem művel a fedezet jóval na- 
gyobb a tartozásnál, megengedte, 
hogy az egyik házat szabad kézből 
eladják és a vételár egy részét for- 
ditsák a Komáromi-üzlet hitelezői- 
nek kielégitésére, ami ezen a héten 
meg is történt. a 

A Sipos-család egyelőre sza- 
nálva van, holott ha a dicső- 
szentmártoni Közgazdasági 

Szerkesztüség ős Eladóhivalal! 
Str. Bob (volt Kismester a.) 
No. 3. Szerkesztőség délután 
hat éra után Str. Regina Ma. 
ria (v Deák Perene u.) No. 38 
szám. - Telelen: Nappal 803, 
este 198 - Előlizetési ár: 
etész évre 880 lej, télévre 420 
lel, negyedévre 3280 lej és egy 
hónapra 80 lej. Külföldra 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Birdetések tarifa szerintt - 

Anpróhirdetses egy szó 2 lel. 

Hétfő, szeptember 24. 
.......... 

Bankon mulott volna, akkor 
dobpergés közben herdálódott 

volna el ez a vagyon. 

kommentár nélkül be lehetne fe- 
jezni. Beszédes dokumentum az er- 
jezni. Beszédes dokument az er- 
délyi magyarság jelenkori történe- 
tében, bár szeretnők, ha nem ebből 
az adatból itéltetnének meg. Köz- 
ben mozgalom indult meg, hogy ai 
Sipos-árva neveltetésére megtfelelő 
alapot gyüjtsön az erdélyi magyar- 
ság. Magyar irók egy lelkes cso- 
portja heteken át járta az erdélyi 
városokat, matinékat tartott és 
azoknak teljes jövedelmét ajánlotta 
fel ifjabb Sipos Domokos nevelte- 
tésére, hogy az méltóvá lehessen 
apja szelleméhez és folytassa a mü- 
vet, amelyérnt apja élt, dolgozott és 
meghalt 

Gyárfás Elemér bankja, ugy lál. 
szik, mégesm tartotta a legrende- 
sebb bankszerü üzletnek, hogy nem. 
csak a 400.000 lej kölcsönét kaptal 
vissza 36 százalék kamattal, hanemi 

Siposék hadikölcsön-jegyzésé- 
nek értékét is behajtották, ho- 
lott hadikölcsőönön mindenki 

más elvérzett. 
Az 1,000.000 lej birtokában Gyár- 

fás Elemér bankelnök kijelemtette 
a Komáromi-család tagjai előtt: 
- Visszaadhatnék 100.000 lejt a 

Sipos árvának, ha Siposné nem sza- 
ladgálna Kolozsvárra, cikkeket he- 
lyezni el ellenem a lapokban. 
Hát ha visszaadhatna 100.000 

lejt Gyártás Elemér a Sipos-árvá- 
nak, akkor a megyat közvélemény 
követeli, hogy Gy Elemér fi- 
zesse be a 100.000 lejt a Sipos- 
alapra, tekintet nélkül személyi hi- 
uságaira, amelyekne ugyis tapaszt 
szerzett a magykárolyi katholikus 
gyülésen. 
0 

Elopták Briand körlcvelelt, 
ameluben a írancia naduköveteket afilolta- 

esuezményről tájékoztatlta 
... 

Egy amerikai lap a fliottaegyezményt leleplező 
cikkére a francia sajtó aktalonás vádjával felel 

(Parizs, szept 22) Egy amerikai lap 
hatalmos cikk keretében rávilágitott az 

angol-írancia flottaegyezmény legtit- 

kosobb részleteire is. Az amerikai lap 
leleplezésa megdöbentette a írancia 
sajtót és a kormány félhivatalosa 

„Diplomáciai bünügyi regény" cimű 

cikkeben foglalkozik a leleplezéssel, 
azt állitva, hogy 

a francia külügyminiszteriumban 
aktalopás történt. 

A „Matin" az amerikai lap lelep- 

lező cikkével foglalkozva, azt állitja, 

hogy a leleplező amerikai lap bűnös 

uton megszerezte Briandnak azt a 

körlevelét, amelyet a washingtoni, ró- 

mai és tokiói francia nagykövetekhez 

intézett és amelyben a nagyköveteket 

az angol-írancia flotta egyezményről 

tájékoztatta,. A Matin szerint az ame- 
rikai lap leleplezésének az volt a célja, 
hogy az amerikai közvéleményt An- 
glia és Franciaország ellen ingerelje. 
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7. OLDAT 

Amarosvásárhelyirendőrség 
cáfolja az utlevél visszaélést 
Nyilatkozik Mateiescu rendőrigazgtó 

(Marosvásárhely, szeptember 22. 
A Mai Világ tudósitójától.) A Mai 
Világ cikke, mellyel ismertette 
azt a vizsgálatot, amely a maros- 
vásárhelyi ügyészség közbenjötté- 
vel Mateiescu rendőrigazgató ellen 
megindult, városszerte élénk fel- 
tünést keltett. A rendőrigazgatót 
egy Dávid nevü pénzügyigazgató- 
sági tisztviselő vádolta be azzal, 
hogy nevezett tőle egy utlevél- 
ügyben pénzt fogadott el azért, 
hogy ennek ellenében az utlevelet 
kiadja. 

Ezzel szemben a megvádolt 
rendőrigazgató a következőket 
mondja : 
- Dávid pénzügyigazgatósági 

ágens nem a maga, de nőisme- 
rőse: Tempel Róza számára kérte 
az utlevelet. Én az intervenció 
elől kitértem. Ugyanakkor azon- 
ban közöltem Dáviddal, hogy az 
utlevél kiállitása sulyos akadá- 
lyokba ütközik. Tempel Róza 
ugyanis magyar állampolgár volt 
s csak azért kötött házasságot, 
hogy a román állampolgárságot 
megszerezze. Férjétől el is vált s 
igy állampolgársága legalább is 
vitás. Amig tehát állampolgársá- 
gát nem tisztázza, számára ut- 
jevelet ki nem állithatunk. 
- Ezek után kérdem, lehet-e 

szó megvesztegetésről? Hiszen én 
az utlevelet kereken megtagadtam 
Dávidtól, aki bizonnyal egy olyan 
pillanatban, amikor én másfelé 
voltam elfoglalva, egy boritékot 
csusztatott az asztalomon levő ira- 
tok közé. Magam voltam megle- 
petve legjobban, mikor Vulpe és 
Baciu ügyész urak a boritékot, 
amelyet én nem is érintettem, 
asztalomon megtalálták. 
- Ez az igazság ebben az ügy- 

ben - fejezte be nyilatkozatát 
Mateiescu rendőrigazgatóó - A 
vizsgálat folyamatban van s nap- 
ról-napra hallgat ki az ügyészség 
feleket, akik a rendőrprefekturá- 
tól utlevelet kértek. 

Mateiescu rendőrigazgató fenti 
nyilatkozatát, már az objektivitás 
elve alapján is, át kell adni a 
nyilvánosságnak. 
eé 

*LAPUNK BUDAPESTEN állan. 
dóan olvasható a Park-szálloda ká- 
véházában, VIII., Baross-tér 19. 

Szülők 
leányaik és fiaik részére 
Iskolai harisnyát 
Iskolás szvettereket 
Iskolás egyenruhát 
Iskolás egyensapkát 
Iskolás egyenkötényt 

valamnt 
Iskolai intézetekben 

előirásos 

ágynemüt és fehérnemüt 
leány vagy fiuk ré- 
szére szölid árakon 
és tartós kivitelben 

csak a 

ula Ímlír 
ban Cluj, 

Calea Regele Ferd. 12. 
vásárolhat. 

MAI VILAG 

donak, hogy 
a hu 

áris, szept. 22. a Mai Világ 
tudósitójától.) A Havas távirati 
iroda new-yorki jelentése szerint 
az Okeechobee tó partjain levő 
helységekben és városokban a tor- 
nado pusztitásai után fellépett a 
malária és sárgaláz. Számos meg- 
betegedést jelentenek Jacksonville 
és Pensakolan floridai kikötőváro- 
sokból is. 
A tengerpart mentén a malárián 

kivül tifüszjárvány is van. Hiva- 
talos jelentést a meghetegedettek 
számáról nem adtak ki. Egyik lap 
helyszinre kiküldött munkatársána 
cikkében csak Jacksonville-re vo- 
natkozó adatok vannak. A járvá- 
nyos betegek száma itt meghaladja 
a kétezrettt.t. 

Kétezerőtszáz halott 

(New-York, szeptember 22.) A 
nemzeti gárda kapitánya, akia tor- 

lett volna a parlament 

(Bukarest, szepü. 22.) Tegnap a 
kormány hivatalos nyilatkozaltlot 

tett közzé, amelyben a legkategori 
kusabban, cáfolya a parlament el- 

halasztásának hirét. A cáfolalt azon 

ban csak kényszerüségnek minő- 

sithetd, mert a panlament októ- 

ber 15-én való megnyitását olyan 

körülmények akadályozzák, amelyek 

komoly összefüggésben állnak a 
kormány poziciójával. 
A parlamenti megnyitás idő- 

pontjának elhalasztása azanban, 
akárcsak annak megnyitása, su- 
lyos akadályakba ütközik. Az al 
kormánytörvény vonatkozó szaka- 
szai ugyanis hattározolltan előirják, 
hogy a törvényalkotó házalt októ- 
ber 15-én meg kell nyitni, a kor- 

mány viszont nem kézült el a meg- 

nyitásra azokkal a munkákkal, és 
amelyeknek realizálásált a parla- 
menlti szünet beállta előtt őszire 
igérte. 

Mit kellett volna meg- 
valósitani a nyáron 

Mint emlékezetes, a nyári vaká: 
ció megkezdése előtt a kormány 
rendkivüli parlament ülésszakot 
tartott, amelynek tárgysorozata: a 
külföldi kölcsön a leistabilizáció 

Olyan sok halottja volt a torna- 
a tengerbe kellett 

lákat temetni 
Terjed a járvány a tornado által 

vidék 
sujtott 

eken 

nado sujtotta vidékeken a mentő- 
munkálatokat vezeti, a következő 
jelentést adta a katasztrófa mére- 
teiről: 

Okeechobee Cityben eddig 544 ha- 
lottat számláltak meg és a város 
környékén pedig mintegy 1500 ha- 
lottja volt a tornadonak. Ezek sze- 
rint a katasztrófa összes áldozatai- 
nak száma 2500 halottra tehető. 
A halottak oly nagy tömegben 

voltak egyes helyeken, hogy nem 
is lehetett őket eltemetni és a 
mentőexpedició kényszeritve volt a 
holttesteket parti hajókra rakni és 
a tengerbe sülyeszteni. 
A levegőt a számos emberi és 

állati hulla büze elviselhetetlenné 
teszi. A lakosságot tifusz ellen be- 
oltották, mert az árviz feláztatta 
területen a nagy melegben erősen 
terjed a tifusz járvány. 

Komoly nehézségekbe 
ütközik a parlament októ- 
ber H5-iki megnyitása 

Az alkotmánytörvény intézkedése szerint elhalasztás- 
királyi dekrétummal lehet szó - Mit kel- 

nál asaka g észi megnyitásáig realizálni 

volt. A rendkivüli ülésszakon forr 
málisan „beállitották" az esemé- 
nyeket, amelyeknek elintézését a 
nyári szünet folyamán remélték. 
Szeptember a megvalósulások 
hónapja lehetett volna. A kor- 
mánynak, hogy a parlamentet nyu- 
godt lelkiismerettel megnyithassa a 
követkző feltételeket kellet volna 
teljesilenie: a kölcsönszerződést 
megkötni a kölcsönelőleg folyósitá- 
sált kieszközölni, továbbá a Banca 
Nationala plafonjának áttörésével 
emelni az ország bankjegy forgal- 
mált. Mindezekből azonban semmi 
sem valósult meg. 

Ilyen körülmények közölt, az 
ellenzék joggal felteszi a kérdést: 
miképen akarija Brátianu Vintilá 
megnyitni október 15-én a parla- 
mentet, amidőn egyik feltételét 
sem teljesitette azoknak az egzisz- 
tenciális felfételeknek, amelyek fe 

Jett a parlament őszi ülésszaká- 
! nak kellet volna döntenie? 

Csak királyi dekrétummal 

tását elhalasztani, 

A Curentul tegnapi száma, fel- 

lej jutalom annak 
olcsóbbnanplant, nárnát, huzatot kaphat valahol, 

Rccörd-paplanáruházban 
Ciuj-Holossvár, Strada Vláhutd (volt Bolyai-ucca) A 

nyitása előtt igen kritikussá vált 

aki babisonyitja hogy jobb és 

MEGNYILT MEGNYILT 

PAPP 4 FELSZEGI 
Kolozsvár legelegánsabb 

uri divnt árnháza, Főtér 14. 

a kormány helyzete. Tekinye, hogy 

lehet a parlament megnyi- 

tünédt keltő cikkben foglalkozik a 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 24 

az alkotmány pontosan körülirja 
a megnyitás időpontját, annak 
elhalasztása csakis királyi dekre 
tummal történhetik, ami viszont a 
régenstanácsot állitaná komoly 
dillemma elé. 
Az elenzéki sajtó véleménye sze 

rint, amenyiben a régenstanács 
hozzájárulna királyi dekretumal a 
parlament megnytásának 30 nap- 
pal való elhalasztásához, ugy ez a 
legfelsőbb állomhatalom kormány 
iránti bizalmának adna kifejezéstt 
A kérdésben egyelőre végleges 

döntés nem történt, mert Victor 
Antonescu azzal biztatja a kor 
mányt hogy két héten belül sikerre 
juttaltja a külföldön folyó kölcsön- 
tárgyalásokat. 
Egy másik gordiusi csomója az 

ügynek a petróleum-pannama ügye 
A képviselőház törvényei szerint. 
ugyanis a képviselők ! 
csak a parlamenti szünet időtar- 
tama alatt van felfüggesztve. A 
szesszió megnyitásával azonban 
szukszesszive visszanyerik immuni 
tásukatt és igy a petróleum-pana- 
mából kifolyólag letartóztatott 
képviselőket azonnal szabadlábra 
kellene helyezni. Est azonban a 
kormány egyes tagjai ellenzik, mert 
a letartóztatott kpviselők szabadon 
bocsájtása csak ujabb kompliká 
ciókat idézne elő. 

LYA DE PUrY 
a kiváló filmcsillag, aki a 

Charletlte 

főszerepét játsza. 

Két nemzetipárti 1 olitikus 
kik Besztercenaszóld me 
gyében kortesuton voltak 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 22. A 
Mai Világ tud.) A besztercenaszódi 
szenátorválasztást, mely ma, V4 
sárnap kezdődik meg, nem mil 

dennapi botrány előzte meg. Mani 
Demeter nemzeti parasztpárti kéb 
viselő autóját botokkal és kaszák 
kal felfegyverzett emberek meg 

támadták és a szó-szoros értelmé 
ben elrabolták. 
Ujabb jelentések szerint Man 

képülselőt Petrozsénybe hurcolták 
0 hol az autót a tömeg megállitotta 

és a segitségért sikoltozó képviselőt 
kiszabaditotta kényelmetlen hely 
zetéből. Husonió sors érte Bohatia 
szenátort is, akinek sorsáról s8m 

mit sem tudnak. 

Sportember 
Ön? 

Akkor bizonyára 
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Clal-Kolozsvár, szeptember 24. MAI VILAG 

A monsírcpör utolsó vádlomaii hallgatta 
ki ícénap a hadbiroság 

Dr. Szántó Dezső volt városi tanácsos leleplezte Nagyvárad 
városi tanácsának 25 milliós panamáját - Vallottak a vörös- 
segélyakció vezetői - Hétfőn kezdődnek a tanukihallgatások 
(Cluj-Kolozsvár, szept. 22. A Mal 

világ tudósitójától. A kommunista 
monstrepöt szeptember 10-én vette 
kezdetét és heteken keresztűl huzódó 
tárgyalás után tegnap végre elér- 
keztek a vádlottak kihallgatásá- 
nak végső etappejához. A vádirat 
utolsó szereplőinek kihallgatása 

tegnap délelőtt folyt le. A kihallga- 
tások bővelkedtek az érdekes rész- 
letekben bizonyos pontokban, ami 
az elméleti részeket illeti azonban 
ismétlése volt az előző tárgyaláso- 
kon elhangzottaknak. - 

A kommunista ujságiró 
hitvallása a társadalomról. 

Máté Ernő nagyváradi ujságirót 
hallgatjálk elsőnek ki: 
- Mint ujságirónakk alkalma volt 

betekintést nyerni a különböző tár- 
sadalmi osztályok életébe. Azzal 
vádolnak, hogy 
gyok a társadalmi remdre; kérdem 
az ügyész urat, hol látta a mai tár- 
sadalomban a rendet; az üntellek- 
tuelek nyomorában,, a mumnkanél- 
küliségben, a paraszt földtelenségé- 
ben, a tömeges csődökben, a gyer- 
mekek hányamunkájában, a kisebb- 
ségek elnyomásában, a kirakatok 
beverésében, a tébéeében, pellagná- 
ban, alkoholizmusban, analfabetiz- 
musban, az ostromállapotban, 

avagy talán abban, hogy a prole- 
tárlányok testüket kénytelenek el- 
wni egy falat kienyérért. 
- Én ebben nem a rendet látom, 

hanem azt, hogy a nyomor térben 
az egész földre küterjeszkedik, idő- 
ben pedig a tönténelemre. Azt lá- 
tom, hogy az uralkodó osztály az 
iskolákat, sajtót, irodalmat vallást, 
humanizmust, terrort, ennek a sok 
könnynek és vérnek a konzerválá- 
sára használja fel. 
Ezután námutat arra, hogy azért 

lett kommunista, mert ezt a politi- 
kai elvet találja kizárólag megfele- 
lőnek ahoz, hogy a társadalom 
bajos problémáit megoldja. 
- A nyomor és a sötétség azért 

van, mert, a termelőeszközök és a 
föli magántulajdonban vannak, 
mett a tenmelést a profit és nem a 
szükségletek szabályozzák. A kom- 
munisták a termelőeszközt és a föl- 
det, társadalmi tulajdonba veszik, 
megszüntetik a tarmelés amarchiá- 
Ját, eltörlik az állam és vámhatáro- 
kat és ezzel megszüntetik az impe- 
falista államok egymásközti és a 
gyarmatok elleni harcát. A kom- 
munisták megszüntetik az osztályo- 
kat és háboruba viszik az elnyo- 
mott paraszttömegeket és a nemzeti 
kisehbbségeket a hatalom jogtalan 
pitorló, ellen. A kommunisták 
Eőzni-fognak, - fejezte be Máté 
Inő - mert az elnyomás végtelen 

zövetségesük a történelem s mert 
az elnyomás alatt szenvedő hadako- 
zók, proletárok és parasztok. 
Vallomásának végén Máté kije- 

entette, hogy maga is meggyöző- 
eses kommunista, aki elveit soha 

veszedelmes va- 

sem fogja feladni. Az államellenes 
cselekedet vádját azonban taguadja. 

Nagyvárad 25 milliós vá- 
rosi panamájának kulisza- 

tltkaa.. 

Erdekes figurája a pernek ür. 
Szántó Dezső nagyváradi városi ta- 
nácsos, aki előadta, hogy a legkép- 
telenebb vádakkal illették csak azért 
hogy kommunistának minősithes- 
sék. Tagadja, hogy a „Lenin köve- 
tői" cimü lapnak cikket irt volna. 
Lénánt azt csak a verések kénysze- 
rüsége alatt vallotta. 
- Amióta a választásokon si- 

kerrel szerepeltek a mnagyváradi 
munkások, azóta folyton üldözik 
őket és semmit sem engedélyeznek 
számukra. Nem lehetett tudomá- 
som arról, hogy Lénártnaik össze- 
köttetései vannak különböző embe- 
rekkel, mert hiszen mint ügyvéd 
százait ismertem a munkásnak, 
akikkel szivesen elbeszélgettem. 
Az a cikk, amelynek a forditását 
Csicserin orosz külügyi népbiztos 
szellemes beszédével együüt Lénárd- 
nak átadtam megjelent a kormány 
francia nyelvü félhivatalosának, a 
Léndependance Roumane egyik 
vezércikkében. Akkor a lapot is 

dat emelnek ezért. 

A vádirat ellenem szószerint a 
következőket mondja: Biztos jele 
annak, hogy dr. Szántó-nak voltak 
kapcsolatai külföldi kommunista 
szervezetekkel csak az, hogy több- 
ször utazott Bécsbe, ahol minden 
esetben meglátogatta a III. int. nac. 
plitbüroját. Ez olyan vakmerő ál- 
litás, amely páratlanul áll a bün- 
ügyi nyomozás és a politikai vizs- 
gálatok történetében. Ez a mondat 
csak ugy kerülhetett a vádiratba, 
hogy tendenciából csusztatták bele. 

- Én tudvalevőleg, mint városi 
tanácsos, nagyvárad városii taná- 
csának egyik ülésén lelepleztem a 
régebbi liberális rezsim huszonöt- 
millió lejes panamáját, amit azon- 

a cenzura nem engedett lekö- 
zölni Másnap a városi ügyész a kö- 
vetkező táviratot küldte a belügy- 
miniszternek: Egy bolseviki taná- 
csos azzal vádol meg bennünket, 
hogy a város vagyonából huszonöt 
milliót elpanamáztunk. Kérjük a 
városi 
Mangra Demeter és társai. . . 
A belügyminiszter a táviratra 

visszaizent, hogy a polgármester in- 
ditson fegyelmi eljárást a tisztvise- 
lők ellem akik velem felettesükkel 
szemben tiszteletlenül viselkedtek, 
ehelyett azonban engem helyeztek 
megfigyelés alá és rám sütötték a 
kommunizmus bélyegét. 

Végül kéri a hadbiróságot, hogy 
származtassa vissza azokat a köny- 
veket, amelyeket a szigunanmca le- 
foglalt, mert azok saját tulajdonjo- 
gát képezik. 

tessék megbüntetni, ha ellenem vá- 

tanács feloszlatását. Dr. 

akció vezetől. 

Miután Szántó kihallgatása vé- 
get ért Gembá Grigyes AÁvramescu 
Dávid, Steinhardt Herman, Sándor 
László és Ghita Gheorghe munká- 
sok kihallgatása következik, akik 
ellen az a vád, hogy vezetői voltak 
a vörös segélybizottság"-nak. 
Gembác, aki fővádlottként szere- 

pel, előadja, hogy a nagyváradi 
szakszerveztek segélybizottságának 
pénztármoka volt és igy a letamtóz- 
tatott politikai foglyok hozzátarto- 
zói) rendszerint hozzáfordultak se- 
gitségért. A Sacco és Vanzetti ügy 
adta meki a gondolatot, hogy se- 
gélyakciót inditson kimondottan 
humanitárius szempontból. A se- 
gély alapnak semmiféle összekötte- 
tése a „Rote-hilfle-val nem volt. 
Különösen a Doftanában élő foglyo- 
kat segélyezték, akiknek rettenetes 
sorsáról a legmegdöbbentőbb hir- 
adások érkeztek. 
- Terhelő vallomásokat tettem 

elvtársaim ellen, mert a nagyváradi 
szigurancán brutalizáltak. 

Singer vallomásában előadja egy- 
izben Csizmadia levelet adott neki, 
amelynek tartalmáról mit sem tu- 
dott. Több brosurát is készitett, a 
melyekben azonban csak a kor- 
mányt, szidta. Ezért a hadbiróság 
egyizben már egy évre elitélte. 

Szabó Kálmán vádlott mit sem 
tud az ellene amelt vádakról. 

Avramescu nyomdász vér. 
ző sebeivel igazolja a bru- 
talitásokat. 

Ezután Avramescu Dávid Pasti- 
leu (vádirat: Konspirativ néven 
lonel) kihallgatására került sor, 
aki feltünést keltő vallomást tesz. 
Másfélórás beszédben elmondja, 
hogy nyomdász Bukarestben és tiz 
éve tagja a szakszervezeti mozga- 
lomnak. 

A vádirat azt állitja, hogy a fő- 
városból irányitotta a vörös segély 
mozgalmat és összeköttetésben ál- 
lott a kommunista vezetőkkel. Ez év 
januárjában Váradon járt, ahol tit- 
kos kommunista gyüléseken vett 
részt és abból az alkalomból 500 
dollárt kapott Bucovától a vörös 
segély mozgalom megszervezésére. 
Hogy a hatóságokat félrevezesse, a 
„Ionel" álnevet vette fel és a vizs- 
gálóbiró előtt visszavonta nyilatko- 
zatait azzal, hogy a sziugrancán ki- 
nozták. A többi vádlottak számos 
terhelő vallomást tettek Avrames- 

- A siguranca évek óta figyel- 
tet anélkül, hogy erre bármilyen 
alapot szolgáltattam volna. A mun- 
kásokat üldözik, aminek legfénye- 
sebb bizonyitéka az, hogy négy év 
leforgásán belül több mint hétszáz 
munkásvezért tartóztattak le, akik 
még ma is börtönökben sinylődnek. 
Az összes munkásokat kinozzák. A 

k na 

Eredeti Pichler. 

gy választékban érkeztek a 

Vallanak a „vörös segély 

nagyváradi rendőrségen én is a leg- 

Habig, Borsalino, Tress, Mossant. 
és más nyulszőr kalapkülönlegessége 
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s otoxn 
rettenetesebb brutalitásoknak vol- 
tam kitéve. (A lábán levő sebhelye- 
ket mutatja). 
- Tessék megnézni. Hat hónapig 

kötözték sebeimet és még mindég 
folyik a testemből a vér. Mikor az 
Auroránál dolgoztam, mint nyom- 
dász, sokszor volt alkalmam elbe- 
szélgetni a kommunizmusnak ro- 
mámniai elveiről olyan tekintélyes 
politikusokkol, mint például Micha- 
lache és Madgearu és ha a propaga- 
lásért vagy valamely eszmének a' 
terjesztéséért vonnának felelősségre 
akkor a vádlottak padjára kellene 
ültetni és a katonai börtönökbe hur- 
colni az összes ellenzéki vezéreket 
Beszédének végén tagadja azt, 

hogy forradalomra uszitott volna és 
teljes felmentését kéri. 

Chala Libsitz tanárnő és 
az utlevélprobléma. 

Tiz perenyi pihenés után ujabb 
tanuk kerülnek kihallgatásra. Előbb 
Baga János aradi szakszervezti tit- 
kár elmondja, hogy 1927-ben Ara- 
don ismenkedett meg Bucovával. 
Beismeri hogy terjesztett röpirato- 
kat, ezek azonban csak a munkás- 
ság helyzetének feljavitását köve- 
telték. Az elnök megvonja tőle a 
szót, amikor a bántalmazásokról 
akar beszélni. 
Ujabb transzport. Hét vádlott 

egyszerre, közöttük két mő. A leg- 
érdekesebb figura kétségkivül Cha- 
ia Libsitz 23 éves kisenevi tanárnő. 
Törékeny véznatestü lányka, vallo- 
mását azonban lelkes hangon kipi- 
rult arcal teszi meg: 

Libsitz: Beismerem, hogy kom- 
munista vagyok. Azért tartóztat- 
tak le, mert egy cikket találtak 
nálam, amelyet Tordai irt s amely 
a borzalmas világháboruban elesett 
hősök, hadiözvegyek és árvák vi- 
lágkimutatását tartalmazza: Ez lá- 
zitás, vagy forradalom? 

Elakarja mondani, hogyan lett 
kommumnista Pacala elnök azonbani 
félbeszakitja: - Ez nem tartozik! 
a vádirathoz. Volt Bécsben és hogy2 

Libsitz: Utlevél nélkül. 
Elnök: Hogy ment maga utlevél 

nélkül? 

Libsitz: Ez a legkönnyebb dolog. 
Mindenki megteheti. 
Elmondja végül, hogy Bécsbeni 

tanulmányait folytatta és emigráns 
oroszok tartották el. 
- Bécsből visszatértem Váradra, 

ahol nemsokára letartóztattak. Al 
szigurancián annyira kinoztak, hogyi 
megakartam magam ölni. Egy kés- 
sel át is metszettlem torkomat a 
melynek nyomát egész életemen át 
viselni fogom. A kommunista tano- 
kat akarta ismertetni, az elnök 
azonban leintette. 1 

Akinek a testén „sarbat 
táncoltak. 

Imbre Petrut azzal vádolják, hogy 
a kommunista mozgalom bukaresti 
vezetője volt Lakatos va- 
gyok, aki kizsákmányolóimnak 
naponta 16 órát dolgoztam, ilyen 
munka mellett tehát nem lehettem 
vezetője a mozgalomnak. Azért val.- 
lottam ezt, mert letartóztatásom 
alkalmával a nagyváradi rendőrsé- 
gen guzsbakötöttek és Borodi ren- 
dőrkapitány testemen sárbát tán- 
colt. Ezért vallottam. 
Az elnök Imbrétől is megvonja a 

szót. A 
1 
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Ahol nemcsak hajat, 
hanem orrot és fület 

is nyirnak 
(Páris, szept. 22. A Mai Világ tud.) 

A Saint-Honoré környékén, nem mesz- 
sze a köztársasági elnöki palotától, egy 

modern bérház homlokzatán, a máso- 
dik emeleti ablaksor fölött estéről- 
estére kigyul egy hatalmas transzpa- 

rens. Először lila szinben... Chirurgie 

Plastigue... Azután lángoló vörösben... 
Institut de Beaute. A kapu előtt fényes 
magánautók, a vörösszönyeges lépcső- 

házban pedig elegáns hölgyek és urak 

kerülgetik egymást. Az életkorokban 

alapos differenciák. Vannak huszévesek, 
de vannak hatvan esztendősek is. 
Jönnek-mennek. Fölfelé szorongó sziv- 
vel, aggodalmas arccal, lefelé boldo- 
gan, fölemelt fővel. A huszévesek is, 

meg a hatvan esztendősek is. 

És a második emeleten a Szépség- 
tézet elegáns várószobájában mennyi, 
A' mennyi sirás és panasz 
- Drága doktor ur, néze milyen 

hosszu az orom. Kérem, segitsen raj- 
tam 

Elegáns öreg ur sirja ezt. 
A sirásába beleszipog 

frizurás hölgy. 
- A füleim, doktor ur, a füleim. 

Olyan nagyok és nem takarhatom el, 
mert az eton-írizura mekem nagyon jól 
áll. : 
Azután a harmadik. Ez is asszony, 

aki csak most negyvenéves korában 
jött rá, hogy az orra tulságosan pisze. 
- Az arcom tele van ránccal - 

zokogja az ötötdik. - És csak harmic- 
éves vagyok. Megölöm magamat, ha 
nem segitenek rajtam. 
És igy tovább, Jönnek a pupos or- 

ruak, a szétálló fülűek, a könnyzacs- 
késok, férfiak, és nök, öregek és fia- 
talok, panaszkodnak, sirnak, követe- 
löődznek, fenyegetődznek, hogy tessék 
azannal munkába venni öket, tessék 
reparálni azt, amit a természet elfuse- 
rált rajtuk. 

És a szépségintézet sebészei, profesz- 
szorai először beszéddel próbálják gyó- 
gyitani a kétségbeesett pacienseket. 
Hogy a ferde orr nem is olyan ferde, 
sót igy érdekes, mert karaktert ad az 
erenak, hogy azok a kis ráncok otlt a 
száj körül kedvesek, különösen, amikor 
a száj mosolyra igazodik 
-Az a fontos, hölgyeim és uraim, 
Mhogy ne foglalkozzanak állandóan az 
orral, a ráncokkal, a fülekkel. Próbál- 
ják, kérem, ezeket elfelejteni! 
- Nem lehet, doktor ur, nem lehet 

zugja a szenvedők kórusa. Nem 
tudok már aludni olyan ideges va- 
gyok az orrom miatt... 
-Én a föülem miatt. 
- Én a könnyzacskóim miatt... 

Beszéddel itt gyógyitani nem le- 
bet. Ha a poklok kinját is kell elszen- 
vedni, akkor is aláveti magát min- 
denki mindenféle operációnak, Egyik 
pacines a másik után tünik el a kü- 
lönféle mutószobák ajtaján. A görbe 
errból kivesznek egy csontot, a hor- 
padt orrot kitömik parafinnal, a ráncos 
arcon kifeszitik a bőrt, mint a dobon, 
amikor fölhangolják és olló segitségé- 
wel élintézik a nagy füleket is. 
! Mindenki olyan orrót, fület kan it 
amilyent parancsol, Rajzminták állnak 
h paciensnek rndelkezésére. Válogal- 
hatnak közöttük. Mint a divatszalónok- 
ban a modellek között. Ha azután va- 
laki időközben megunja a tavalyi orrát 
hordani, egyszerüen átalakittatja. Mint 
a divatjamult télikabátot. Csak épen 
kiforditani nem szabad. A kiforditott 
orr egyelőre még nem chic-kes. 

Most pedig menjünk egy lépéssel to- 

vább, Ez meg itten, hölgyeim, a párizsi 
fodrászpalota. Azért irom palota, mert 

egy eton- 

i 

a szalán szóval megsértem ezt a pazar ! 

MAI! VILAÁG 

fénnyel és minden elképzelhető kénye- 
lemmel berendezet óriási lokált, amely- 
ben hatvan „művész" vágja, fodoritja, 
keni, illatositja, festi, mossa a szöke, 
barna, fekete hajakat, ahol villany- 
gépek berregnek, kék fények, zöld fé- 
nyek sisteregnek, krémek, olajok, par- 
főmök százféle illata ugy száll a bou- 
doirok nehéz függönye mögül, mint a 
szépség istennőjének bemutatott áldo- 
zatok füstje. 

Egy emelettel feljebb pedig állan- 
dóan halvány rózsaszinü fényben uszik 
a teaszalón, Virágcsokor minden asz- 
talon, írakkos pincérek nesztelnül su- 
hannak a szönyegen és szimfónikus 
t 

zenekar szórakoztatja a vendégeket. 
Akik párolgó tea mellett, illatos ciga- 

rettatüstbe burkolózva várják, amig 
lent valamelyik „művész" fölszabadul 
és rájuk kerülhet a sor. Halk, suttogó 
beszéd, csendes, zajtalan lépések. 
Olyan ez a szépségintézet, mint va- 

lami előkelő szanatórium, ahol a bete- 
gek egészségesebbek szoktak lenni, 

mint az orvosok. 
Hogy mennyibe kerül itt egy teljes 

„kikészités", pontosan nem tudom. Azt 
hiszem azonban, hogy egy miniszteri 
segédtitkár havi fizetéséből kifutja. 
Ugy lakbéres hónap idején. 

Szentgyörgyi Ferenc. 

50 embert öltmegafelrobbantlőszerkocsi 
Nem sikerült a koumitang vezérei ellen elkövetett merénylet 

(Sanghai, szept. 22.) A koumitang 
vezéreinek Nankingba való bevonulá- 
sakor borzalmas katasztrófa történt, 
mely ötven emberáldozatot kivánt. 

A koumitang vezérei külön vonaton 
vonultak be Nankingba és mikor vo- 
natjuk a pályaudvarra ért, egy 

lőszerkocsi felrobbant és levegő- 
be repitette a környéken tartózko- 

dó utasokat és a közeli házcso- 
portokat. 

A borzalmos erejü robbanás ötven 
embert megölt és számos sebesülést 
okozott. A könyéken levő hat házcso- 
port, mely hetven házból állott, a le- 
vegőbe repült. A koumitang vezérei 
csodálatos módon sértetlenek marad 
tak. ! 

A megindult viszgálat olyan nyomok- 
ra bukkant, amelyek azt sejtetik, hogy 
a rettenetes hatasztrófát bünös kezek 
munkája idézte elő. 

.. 

A sidney-i kikötőmunkások sztrájkja 
Ausztrália gazdaságiéletét veszélyezteti 

A kormány sztírájlktörőket toborzott, akikkel 
azonban nem tudiak eredményt elérni 

(Sindney, szept. 22.) Ausztrália gaz. 
dasági életét erősen veszélyezteti a sid- 
ney-i kikötőmunkások sztrájkja, kiknek 
bérmozgalomból eredő munkabeszün- 
tetése megakasztotta az egész világ- 
rész gazdasági vérkeringését. 
A kikötökből egyetlen hajó sem in- 

dul és egyetlen hajó sem érkezik. Az 

elszállitásra váró áruk pedig soha sem 
látott tömegben torlódtak össze, habár 
Sidney kikötőjében 70 oceánjáró hajó 

vesztégel. 

Az óriási mennyiségü gyümölcs mely 
az elhajózást várja rotthadásnak in- 

dult és a többi szállitásra váró élel- 

miszerek is megromolttak. A pamut- 
termés, mely a különböző világpia- 
cokra szoló szállitást várja, a kikötők- 
ben hever és a pamut-tőzsde a sztrájk 
miatt szünetelni kénytelen, A termelők 

és a kereskedők óriási veszteségeket 
szenvedtek, mert a pamut ára annyira 
a minimumra szállott le ezáltal, hogy 
a szállitás lehettlenné vált, mert a 
termelési költségek negyedrészét sem 
fedezi. 

A kormány munkanélküliekből 
sztrájktörőket toborzott, de eredményt 
nem tudott elérni velük, 

vagy kabátot nálunk; amilyen biztos, hogy 

époly biztos, hogy meg lesz elégedve 

NEUMANN M. 
CLUJ, FŐTÉR 

Clej-Kolozsvár, szaptember 241. 

Szeretl-e 
a éyermekél ? 

IIlakkor 

Siposnál 
vegyen neki harisnyát,kö- 
tött mellényt és az egész 
iskola idényre megszaba- 
dult a gondjaitól! 

Szeretl-e 
saját magál? 

akkor Siposnál vegyen ma- 
gának és hozzátartozóinak 
harisnyát, kötött-mellényt, 
pulovert, keztyüt, uri- és 
női divatcikkeket, csipkét, 
szallagot, fehérnemüt alsó- 
trico-ruházatot és min- 
denféle rövidárut. 
Vidékről levélileg is ren- 
delhet. Meg nem felelőért 
a pénzt is visszaadja 

SIPos 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 
8. sz. Telefonszám 720 

Mölgyek 
figyelmébe!! 

Filckalapok a legujabb, 
a legolcsóbban a 

IRIIEN 
kalapszalonban Cluj, 
Calea Victoriei 4., alakitás, formá- 

lás 48 óra alatt. 

Rövidesen végleg befejezik 
a kisajátitási munkálatokat- 

(Bukarest, szept, 22. A Mai Vilás 
tudósitójától.) Cipáianu földmüvelés- 

ügyi alminiszter körrendeletet intézett 

az összes agrár tanácsosokhoz, hogy 

a kisajátitási munkálatokat a lehető 

legrövidebb idő alatt végleg fejezzék 
be. 

niszter az agrár tanácsosokat, hogy sür 

gösen terjesszék fel az eddigi kisajáli- 

tási munkálatok pontos kimutatását 
é 

Szemnmzációs 
olcsó árak 

divaláruházában 
Cal. Regele Ferdinand 21 

1 m. I. vászon. .L 
1 . mosódelén.,, 
1 „zefir . 
1 „mosószövet. , 
1, glothh.., 
1 „intézeti pepita , 
1 „ruhabársony , 
1 „pouplin.., 
1 szóőnyez.., 
1 „gyapjuszövet , 
1 „felöltő double 

szövet...., 
1 „lIluszter selyem , 
1 drb. paplan. .,4 

Hasonlóképen arra is felhivta a mi-
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Cluj-Kolozsvár, szeptember 24. 

HIRE 
Ne légy kiváncsi 
a nők életkorára 

Hicks angol belügyminiszter 
akárnki meglássa - még életében szob- 

rot kap. A nök fognak adakozni erre 
a szobrára. Nemcsak az angol nők, ha. 
nem az egész világ hölgyei, akik 
huszonegy esztendőnél idősebbek. Még 
azok is, akiki kétszer, vagy három- 
szor haladták meg ezt a szép életkort. 
Sőt épen ezek lesznek a legbőkezübbek 
hálábób tiszteletből, aelismerésből. 
Hicks miniszter ugyanis elrendelte, 
hogy a választólapok kitöltésénél sen- 
ki se legyen kiváncsi a nők életkorára, 
A hivatalos blankettának azt a rova- 

tát, amely azt firtatja, hogy a nő hány 
éves, csak azok töltsék ki, akik még 
nem idősebbek huszonegy évnél; az 
idősebbek csak annyit jegyezzenek 
oda: elmult huszonegy. Ez aztán a 
tapintatos miniszter! Hány könny, 
mennyi sóhajtás, hány szégyenkezés 
és mennyi - füllentés szünik meg 
ezzel az áldott rendelettel. Es a minisz- 

ternek teljesn igaza is van. Miért 
is kell mindig és mindenütt közhirré 
tenni, minden jelentéktelen irásra fel- 
jegyezni a nő életkorát! Ha a nőnek 
valami jelentéktelen püre van, a fel- 
peres szabónőnek, a kalaposnak nem 
az a fontos, hogy adósa 25 éves-e, 
avagy már elmult 35, hanem az, hogy 
megkapja pénzét. És ha gyorshajtás- 
ért a rendőrség felelősségre vonja, de 
különösen, ha például az adőkivető 
bizottság a bevallási ivet kitölteti, 
mire való az életkort kiiratni és a 
vallomást - hogy az egész világ, a 
- rettenetesl - jó barátnőök és - 
hallatlan! - az udvarlók is olvashas- 
sák! - a kapu alatt kifüggesztetni! 
lgaza van Hicks miniszter urnak tö- 
kéletesen! És ha már az első lépést 
megtette, ne legyen rest és lépjen még 
néhányat. A nagyszerü példát pedig 
kövessék a többi országokban is. Ha 
fontos az életkor, amikor hivatalos 
használatra okvetlen kell, ám tudakol- 
ják meg, de akkor is négyszemközt, 
tapintatosan és tekintsék hivatalos 
titoknak. Amit pedig az angolok meg- 
tehetnek, megtehetjük mi i 

- Oromolu Berlinbe utazott, Buka- 
restből jelentik: Oromolu, a berlini 
Tomán delegáció vezetője ma délután 
Berlinbe utazott a tárgyalások ujrafel- 
vétele véget. Megelőzőleg Brátianu 
Vintilá miniszterelnök megadta az 
utolsó instrukciókat Oromolunak. 

Öt évre itéltek Stapanoiu kapi- 
tányt a katonai gyógyszertár csalóját. 

hadbiróság ma hirdette ki itéletét 
a katonai gyógyszertár csalóinak bün- 
perében, Stapanoiu, kapitányt 5 évi 
kényszermunkára, büntársát Dobrescu 
főhadnagyot, enyhitő körülmények betudásával] egy évi fogházra itélték. 
kel Meghosszabbitották a „Pericirea" olozsvári igazgatójának vizsgálati fog- 
tánát, A kolozsvári törvényszék vád- 
anácsa ma délelőtt tárgyalta Andrei 

; eamt a „Fericirea" viszontbiztosító 
felanág kolozsvári fiókigazgatójának 
valelyamodását viszgálati fogságba 
uie helyezése ellen, A vádtanács al- 
sitotta a felfolyamodást és elrendelte 
ragu vizsgálati fogságának 80 nap- 

való meghosszabbitását. 

Külföldi őszi ci 
elefon interurban 578 

MAI VIAG 

Huszonnégy késszurással ölték 
meg az Artmann házaspárt 

A bécsi családi tragédia életben maradt szereplője 
- 

(Bécs, szeptember 22. A Mai 
Világ tudósitójától.) Artmann Nán- 
dor és felesége holttesteit a tör- 
vényszéki orvostani intézetben ma 
délelőtt felboncolták. A meggyil- 
kolt házaspáron az orvosok 

összesen huszonnégy késszurást 
találtak, amelyekből tizennyolc 

szurás a férfit érte. 

Az orvosok véleménye szerint a 
tragikus végetért házaspár halálát 
elvérzés okozta. 
A törvényszéki orvosok vélemé- 

nye és Artmann Ferdinánd vallo- 

- Felmentették állásától a hadügyi 
államtitkárt. Toma Dumitrescu had- 
ügyminiszteri államtitkárt felmentették 
állásától. A tábornok a IV. divizió 
parancsnoki tisztét foglalja el, hogy 
az előléptetéséhez szükséges csapat- 
szolgálatot teljesitse. Utódjául Anto- 
nescu ezredest, volt londoni katonai 
altasét nevezték ki. 

- Ujabb harminc nappal hosz- 
szabbitották meg a gyalui per- 
ceptor vizsgálati fogságát. Hodor 
Vasile gyalui perceptor, akit szá- 
mos visszaélés miatt a kolozsvári 
ügyészség letartóztatott, felfolya- 
modást intézett a törvényszék vád- 
tanácsához szabadlábra helyezése 
érdekében. A vádtanács elutasi- 
totta Hodor felfolyamodását és el- 
rendelte vizsgálati fogságának to- 
vábbi 30 nappal való meghosz- 
szabbitását. 
- Megtartják a kolozsvári ház- 

tulajdonosok szövetségének a ma- 
gas vizdijak elleni tiltakozó gyű- 
lését. A kolozsvári háztulajdono- 
sok szövetsége ma, vasárnap dél- 
előtt 10 órakor megtartja a keres- 
kedelmi és iparkamara nagyter- 
mében - minden ellenkező hir- 
adás ellenére is - tiltakozó gyü- 
lését, melynek tárgysorozatán a 
viz és az egyéb városi taxák kö- 
rül keletkezett anomáliák elleni 
állásfoglalás szerepel. 

- Közvetlen telefon lesz Bukarest- 
Párizs között. A postavezérigazgatóság 
tárgyalásokat folytat a Bukarest-Párizs 
közötti közvetlen telefonforgalom tár- 
gyában. A közvetitő állomás Belgrád 
lesz. 

Üvegesek 
Kertészek 
Epitészek 

Kereskedők 
Uradalmak 

Gazdálkodók 
Földészek 

beteges kényszerképnzetekkei küzdött 

mása között számos eltérés mutat- 
kezik, szelyek mé jobban meger- 
si a u 0 a fiu 
megölte szül e 7 
Artman Ferdinánd több iskola- 

társa tanunak jlelentkezett a vizs- 
gálóbirónál, aki valamennyien azt 
vallották, hogy Artmann Ferdinánd 
fantaszta volt, aki mindig beteges 
kényszerképzetekkel küzdött. 
A gyilkos fiut kihaligatása után 

a klinikára szállitották, hol bekö- 
tözték sebeit, majd ismét vissza- 
vitték a rabkórházba. 

- A kolozsvári egyetem sik- 
kasztó titkára ellen elrendelték a 
vizsgálati fogságot. A kolozsvári 
egyetem sikkasztó titkárát, Po- 
pescu Lulut, akit a magyar ható- 
ságok csütörtökön adtak át a ro- 
mán hatóságoknak, szombaton dél- 
előtt kihallgatta a kolozsvári tör- 
vényszék vádtanácsa. A vádtanács 
helybenhagyta a vizsgálóbiró le- 
tartóztatási végzését és elrendelte 
Popescu Lulunak 30 napos vizs- 
gálati fogságba való helyezését. 
- Kaució ellenében sem he- 

lyezik szabadlábra Klein Miksát, 
az Egyesült Közgazdasági és Jel- 
zálogbank devizaigazgatóját. A ko- 
lozsvári törvényszék vádtanácsa 
ma délelőtt tárgyalta Klein Miksa, 
az Egyesült Közgazdasági és Jel- 
zálogbank letartóztatott deviza- 
igazgatójának szabadlábra helye- 
zési kérelmét, hogy a csődbe ju- 
tott bank vezetésében semmi sze- 
repe nem volt és csupán vágrohajtó 
szerve volt az igazgatóságnak. 
A vizsgálati fogságban levő de- 
vizaigazgató kauciót is ajánlott fel 
szabadlábra helyezése érdekében. 
A vádtanács a szabadlábrahelye- 
zési kérést elutasitotta és Klein 
Miksa vizsgálati fogságát további 
830 nappal meghosszabbitotta. 
- Uzleti vita fejbeveréssel. Sebes- 

tyén Lujza kolozsvári lakós egy ügy- 
letből kifolyólag összeveszett Bálan 
Victor cipésszel. A vita hevében Se- 
bestyén Lujza felkapott egy botot, 
amellyel ugy verte fejbe Bálan Victort, 
hogy annak betört a feje. Bálant a 

olcsó táblaüves 
prima, kartelen kivül azonnali 
szallitásra kapható 

mentők részesitették első segélyben. 

KE 

pónjdonságok exeluziv választék 
Vidéki rendeléseket 

REKES ERN táblaüvegkereskedőnél, Cluj-Kolozsvar. - Telefon: 586 

Z UNIKRII 13. SZÁM 
ban megérkeztek. 

ontosaneszközlünk. 

s. OLDAS 

- Megalakult a kolozsvári Ke- 
reskedő Tanács textiles alosz- 
tálya. A kolozsvári Kereskedő Ta- 
nács kebelében tegnap este meg- 
alakult a textiles alosztály, amely- 
nek tagjai a rövidáru, textil és 
divatáru szakmabeli Kereskedők. 
A textiles alosztály elnökévé Pol- 
lák Józsefet, Kolozsvár egyik leg- 
régibb textilkereskedőjét válasz- 
tották meg. Alelnökök Gutfried 
Adolf és Kuck Ferdinánd lettek. 
A szakosztály komoly programot 
tüzött maga elé, melynek pontjai 
között elsősorban a szakmai visz- 
szaélések elleni védekezés szere- 
pel és ebből a célból egy infor- 
mációs törzskönyvet fognak fel- 
fektetni a textilkereskedőkről. 

- Belefulladt a kutba. A kolozsvári 
csendőrparancsnoksághoz érkezett je- 
lentések szerint, a szomszédos Fejércd 
községben megdőöbbentő szerencsétlen- 
ség történt. Ilie Ghergeli fejérdi pa- 

rasztgazdának tegnap délben lesza- 
kadt a vedre a kutjának rudjáról és 
beleesett a kutba. A paraszgazda ki- 
akarta halászni a vizbeesett vedret és 
a kut keritésén mélyen áthajolt. Ilie 
Ghergeli elvesztette az egyensulyt és 
belezuhant a kutba, a hol megfulladt. 
A bhatóságok bevezették a vizsgálatot. 
belezuhant a kutba, a hol megfulodt. 
A hatóságok bevezették a viszálato. 

- Fuvardijvisszatéritést ad a 
OFR azoknak, akik évi 1200 tonnát 
szállitanak. A CFR igazgatóságok 
rendeletet kaptak a vezérigazgató- 
ságtól, hogy mindazoknak a szál- 
litó feleknek, kik évi 1200 tonnát 
szállitanak a CFR vonalakon, fu- 
vardijvisszatéritéstt adjanak. A ren- 
delet szerint a bonifikáció három- 
havonként történik meg. Az eset- 
ben, ha a fél csak egész évi for- 
galma alatt szállitaná az 1200 ton- 
nát akkor egy elsőrangu pénz- 
intézet garancialevelét kell be- 
nyujtsa, hogy visszafizeti a fuvar- 
dijvisszatéritést az esetben, ha a 
szállitott mennyiség nem éri el a 
kivánt mennyiséget. A rendelet 
visszamenőleges hatállyal szept. 
15-én lép életbe. 

- Megnyilt a budapesti idegen- 
forgalmi kongresszus. Budapestről 
jelentik. Ma megnyitották a bu- 
dapesti idegenforgalmi kongresz- 
szust, valamint az ezzel kapcsola- 
tos muzeális és szállóügyi kiállitást. 
A megnyitón Hermann kereske- 
delemügyi miniszter üdvözölte a 
megjelenteket hosszabb francia 
nyi ü beszédben. A kongresszus 
elnökévé Rakovszki Ivánt válasz- 
tották meg. 

- Ketten haltak meg a lépfenés 
állatból készült kolbászból. Bajáról 
jelentik Bedakovits Ferenc mély- 
tuti földmives tehene lépfenében 

elpusztult. Az állatorvos elrendelte, 
hogy a beteg állat holtestét ássák 
eléde Bedakovits ahelyett, hogy 
elföldelte volna a tehenet, eladta a 
mészárosnak, aki kolbászt csinált 
belőle, Nyuzás közben a mészáros 
és inasa megsértették a kezüket 
és mindketten megkapták a vesze- 
delmes betegséget. A lépfenés kol- 
básztól két ember meghalt. Beda- 
kovita és felesé szintén ettek a 
beteg állat husából és mindketten 
megbetegedtek. Az asszony hal- 
doklik. A hatósági vizsgálat meg- 
indult ez ügyben. 

Telefon interurban 578 
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ERTE SIT Külön osztály kirakataim 
a nagyérdemü vásárló 

közönséget, hogy pá- ; ii yö it i 
kezönséget hogy pá- szőnyegek, függönyök, garniturák és szivekintését 

7 sárlási utamról visza- butorkelmékben. 

érkeztem és alegujabb 

téll- és őszi divatujdonságokat SZ A B Ó J 
beszereztem. Raktárra érkeztek angol, francia kabát- 
és kosztümszövetek, ruha kaschák divatselymek és 
Secharmouzok. Férfi öltöny- és kabáitszöve- 
iek dus választékban. CLU TELEFON: 4-79 
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akarja ruháját elkésziteni, at 
ugy kérje szabójától 
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E KOLOZSVÁRI posztóáruház rt. 

SELYEMSZÖVŐ GYÁR 
mimtagyüjteményét, külö 

: ífolyó évi október hó 1-én 
as amelyben a legjobbbel-és külföldi lemo 

gyárimányok képviselve vannak le 

IC I it Al Mintagyüjtemények kizárólag csak ar. 

szabómestereknek küldetnek! a 

Cluj, Strada Regina Maria (volt Deák F.-ukca) 3. sz. zmem hog) 

alatt. A gyár elhatározta, hogy minden külföldi gyárt- : : Legujabb ia és angol modellekcsak 

mánnyal versenyképes selyemtermékeit közvee- 
ROSENFELD M. 1780 ' 

nal i gyári árban bocsájtja a t. közönség stasőaka A i 
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üzletben megnyilt Parite Áruházat, ak, 
hol intézeti kék- és pepitaszövet, vere 
köténycloth, "fehérnemü és ágynemü, 

vászon, törülköző, zephir, paplan, 

barchend, flanel és minden egyéb 

risbadi Alpacca Karlsbadi ruházati cikkeket temi 

a régi olcsó árban inté, 

bédlőszerviz Evőcszköz Kávésszerviz . sii , 
6 szem. 6 szem. 6 szem. ! Tisztelettel Mar 
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a Az eddig közbizalomnak örvendő vezető orvosokon kivül sikerült a e ker 

nőgyógyászati és belgyógyászati osztály részére neves orvosokat megnyerni. 
Ugró 

. Speciális gyógykurák, hizó- és fogyasztókurák, röntgen, psicho és hipno- ame 

terapiai kezelések, mindenféle gyógyfürdők, dietetikus konyha. Igazgatóság. állit, 
A 

Napi ellátás; I. oszt. 350, II. oszt. 250, III. oszt. 180 lej



ni, 

. hem zetkö zi at 

Clul-Kolozsvár, szeptember 24. 

Kolozsvár vasárnapi programmja 
A vasárnap délután kezdődő őszi 

bajnoki mérközések során a városi 
sporttelepen délután 2 órai kezdettel a 
CFR és RMS csapatai játszanak, utána 
pedig a KAC és a KMSC, Az előbbi 
birája Fővényi lesz, mig a második baj. 
noki mérkőzést Ciurel Ilie fogja leve- 
zetni. 

pélelőtt fél 10 órai kezdettel egy 
czégmérkőzés lesz: a Szabó Jenő-czég 
csapata játszik a Rózsa-drogeria csa- 
mtával. 

Mirczer, Turay és a Fogl-fivérek 
nem játszhatnak a vasárnani vá- 

logatatt mérközéseken 
(Budapest, szent 22. A Mai Világ 

tudósitójától). A vasárnap Prága és 
Berlin ellen szereplő két válogatott 
csapatban ujabb és ujabb változások 
történnek, amelyek jelentékenyen gyen- 
gitik a magyar csapatok kilátásait, 
különösen Prágában. A Fogl fivérek 
lemondása után most Turay és Hirzer 
is lemondottak, ugy, hogy Máriássy 
dr. szöv. kapitánynak ugyancsak ne- 
héz gondját képezi a végleges csapatok 
összeállitása. 

A cseh profiszővetség tiltakozik, 
hogy Prágába nem a legjobb ma- 

gyar csapatot küldik 
Hágából jelentik: A Cseh Labdarugó 
Szövetség pénteken este tiltakozó táv- 
iratot küldött Budapestnek, amelyben a 
küldött csapat összeállitását kifogásol- 
ják és ezt a csapatot csak második garniturának tekintik. 

rat Kolozsvári Matador Tekéző lársaság tekeversenyt rendez. Ko- ozsvár mesterjátékosai ciméért szeptember 28 és 30-án, valamint október 7-én reggel 8 órától éjjel 1 óráig a Weipert-féle vendéglő zért tekepályáján (Str. Dorobantilor 12) a Matador Tekéző Társaság ekeversenyt rendez. A versenyen 
nak f játékosok 9 dobást dob- 

eérkezett 10 első játékos 
mesterdijazást nyer. Részt vehet a Vers : . versenyen minden kuglista, ha nem B tagja valamely egyest 
tagja gyesületnek. Benevezni lehet a eaenynapokon yszinén. Kolozsvár, 1 embi 19. Móricz elnök, Krausz 

" A MAc kétnapos atlétikai viadala. 
eltszigeti sporttelepén nagyszabásu dezi a létikai őszi viadalát ren- nap a agyar Atlétikai Club vasár- halata nevezések és a program oly 

08, hogy a vasárnapi klasszi- 
K ébe enyszámok lebonyolitása ér- szombal több versenyszám rendezését kerüte ra kellet áttanni. Szombaton iek eldőntésre Budapest távol- amelyelnés diszkoszvető-bajnokságai, állija een a Magyar Atlétikai Club 1 a legesélyesebb csapatokat. 

rogramján még 1500 mé- 
gezályu sikfutás, magas- 

másod , 400 méteres hendikep és As odosztályu 4X200 méteres sikfu- érat za viadalt délután fel 4 i 

Verse ny p 

eres másod 
Erás junion. 

28. szep- 

II 
A megkorbácsolt miniszter erőszakot követett 

MAI VILÁG 

el unokahugán, aki öngyilkos lett és meghalt 
(Schwerin, szeptember 22. Saját 

tudósitonktól) - Brückner meck- 
lenburgi volt igazságügyminiszter, akit 
unokaöccse a nyilt ucán kutyakorbácsal 

inzultált, eltünt a városból és hozzátar- 
tozói attól félnek, hogy öngyilkos lett 
Kiderült, hogy Brückner ellen erkölcs- 
telen merénylet miatt bünvádi eljáras 

folyik és ez volt az inzultus oka is. 
Brückner ugyanis 20 éves unokahugán 
erőszakot követett el, A feltünően szép 
lány a merénylet után öngyilkos lett 
és meghalt. Brückner akkor ugy tün- 
tette fel a dolgot, hogy unokahuga sze- 
relmi bánatában lett öngyilkos. 

! 

MOZIVILAG 
A vilás lminarának lesnagyobb alkotásai 
szerepelnek Molozsvár móziéletének 

repertoárján 
ben „Moulin Rouge", gOhamparer, Elmult a nyári szezon és kez- 

dődik az élet: a szinházak a vi- 
lágon mindenütt megnyitották ka- 
puikat, a mozgók, mulatók, varieték, 
revük pedig megejtették az őszi, 
illetve a téli szezonra való felké- 
szülés utolsó simitásait is. 
A filmgyártásban az őszi szezon 

megindulásával erős áramlat indult 
meg, amelynek legfontosabb cél- 
kitüzése: tökéletessé tenni a filmet, 
a beszélő technikát pedig oly- 
formán harmóniába hozni a film 
internacionális principiumával,ho 
az lehetőleg magába foglalja a film 
és a szinpadi müvészet karakte- 
risztumait. . ; 

Kolozsvár egyelőre távol esik 
ezektől a problámáktól, a város 
fejlett filmkulturája azonban meg- 
kivánja, hogy az idei szezonban 
ne maradjon ki abból a progresz- 
sziv folyamatból, amely ma világ- 
szerte megnyilvánul. Áz auspiciu- 
mok kitünőek, mert a kolozsvári 
mozgóknak sikerült a világ film- 
gyárának gyöngyeit lekötni elő- 
adásra. A repertoár komplett. 
A Select-mozgó müsorán például 

váltogatják egymást azok a super- 
filmek, amelyeknek bemutatására 
a nagy nyugati metropolisokban is 
csak most történnek meg a szüksé- 
ges előkészületek. Bemutatásra ke- 
rül többek között; E. A. Dupont, 
a ,Varieté" alkotójának rendezésé- 

egyik 

téli 

„Tambowim", Maurice Dekobra 
nagyszerü alkotása a „Hálókocsik an- 
gyala" Olaf Fjordés Claude France- 
val a főszerepben, „Szép Heléna 
magánélete", Korda Máriával, „Au- 
rora" Jeanette Gaynor és Ölhar- 
les Farrel-al, Murnau rendezésében, 
ami a világ első filmjévé emelte a 
produkciót, az „Isteni férfi (Diswine 
Woman) a főszerepben a bájos 
Greta Garbo, továbbá a Rbse 
Marvie" cimü operette, Jean Craw- 
ford-al a főszerepben. 

Petrovics Szvetiszláv két nagy 
filmben fog bemutatkozni: az 

„Dr. Scheffer a nők ovr- 
vosa", a másik pedig Lehár világ- 
hirü operettje a „Cárevics'". John 
Gilbe talentumának legjavát 
nyujtja Tolszto) Leó „Kozákok" 
című alkotásában, Lily Damita 
pedig a „La famme ftorlurée" (Az 
elkinzott asszony) vezetőszerepé- 
ben fog bemutatkozni. Ivan Mos- 
joukine játszaja főszerepét a „Kar- 
rier"-nek és a „Cár adjutánsá"-nak, 
Gösta Eckmann a „Marduise ur- 
és a „Házasság a forradalomban" 
főszerepeit alakitja. 
Külön eseménye lesz az idei 

filmszezonnak a Sfeliz Dallas", 
főszerepben Ronald Colman, Hugoó 
Victor klasszikus regényének a 
filmje a „Nevető ember, főszerep- 
ken Conrad Veidt és a nagy mű- 
vész két más hasonló 

ö e, 
kz észzsé bob 

értékü 

Legujapb szörme- és női kabátujdonságokból 
eredeti párisi és wieni modellek dus választékban 

kaphatók a 

ATONEEY TESTVÉn 
szóR"EVAGYÁRUHÁZÁBAN CLUJ, 

PIATA UNIRII 20. 

Előzékeny kiszolgálás, olcsó árak, Kérjük a kö- 
zönség szives meggyőződését olcsó áraink felől. É 

e .... 

mál Cluj. Főötér28 sz. 
Diákoknak 10 százalék 
engedmény. 
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filmje. Kolozsvár régóta ismert 
kedvenc nagytehetségü szinésze, 
Várkonyi Mihály a „Királyok ki- 
rálya" cimű biblikus tárgyu film 
főszerepét játsza, amely a világ 
filmiparának egyik legmonstruo- 
zusabb alkotása. Harry Liedtkét 
a „Koldus diák" és két más nagy 
filmben fogjuk látni Lya Marával, 
mig Olga Tchechova a ,Moulin 
Roüge' és a „Martir der Liebe 
filmalkotásokban fog excellálni. 
Külön emlitjüök meg a francia 

filmipar legnagyobb alkotását, a 
„Le Crise"-t, amelynek főszerepét 
Brigitte Helm játsza, John Barry- 
more „Don Juán"-ját, egy nagy fil- 
met: a „Carment", amelynek fő- 
szerepét Dolores DelRio alakitja, 
a „Zitanic" főszerepben George 
O' Brien, valamint a „Sába ki- 
rálynője" Bethy Blythe-val. Emil 
Janningos a „The Last Comand"- 

bay ntatkozahtjuk még h megemlitjük még, ho 
előadásra kerül a „Régi áeldel 
berg" és „Singapore", főszerep- 
ben Ramon Nöovarro, „Bajazzó", 
főszerepben Lon Chaney és ehhez 
hasóni filmmárkák, amelyek elő- 
adási jogának megszerzésével sze- 
rencsés fogást csinált a Seleci- 
mozgó, amellett pedig érdekessé 
és tozatossá teszi Kolozsvár 
moziéletét, amilyenhez hasonlóról 
eddig nem igen számolhattunk be. 
. 

„Az elsodort ember" 
Kolozsváron 

Dr. Janovics Jenő prológust mond 
a film keddi bemutatóján a Magyar 

Szinház mozgójában 

(Kolozsvár, szept. 22. A Mai Világ 
tudósitójától) Soha még filmet olyan 
érdeklődéssel nem vártak és soha még 
film ugy be nem váltotta a hozzáfüzött 
reményeket, mint Emil Jannings első 
amerikai filmje: Az elsodórt ember. 
Teljes egy ávig várt és válogatott Jan- 
nigs az amerikai filmszövegkönyvek 
között, amig megállapodott Biró Lajos 
scenáriuma mellett. Amint a film mo- 
numentális sikréből most kitünt, ai 
várakozás indokolt volt, mert ezzel a 
filmmel és ebben a szerpben Jannings 
olyat produkált, amely már a tiszta 
művészet szuperlativusa, tökéletes. 
A világ összes metropolisaiban hete- 

ken sőt hónapokon keresztül en suit 
előadásokon adják Az elsodort ember-t 
szünni nem akaró érdeklődés mellet és 
a világ összes hatalmas sajtóorganumai 
egybehangzóan megállapitották, hogy 
ez a filmek filmje, amit pedig Jan- 
nings ebben csinál, azt művész sem 
előtte sem utánna meg nem csinál- 
hatja. 

A magyar szinháznak ugyanis a 
váradi szereplések miatt havonta leg- 
alább nyolez üres napja lesz és ez 
alatt az idő alatt kerülnek majd bemu. 
tatóra a legpompásabb filmek, 
A mozgó ealőadásokat különben Ja- 

novics igazgató állandósítja a téli sze- 
zonra is mert két délutáni előadást 
akkor is tarthat, amikor a társulat 
itthon van. 
"Az elsodort ember"-rel türténő meg- 

nyitó előadásnak külön érdekessége, 
hogy dr. Janovics Jenő prológot mond 
Jannings művészetéről és a film óriási 
értékéről. 
Bizonvosak vagyunk benne, hogv a 

diadalutjában Kolozsvárra érkező Jan- 
nings filmben is heteken át zsufolt 
ház közönsége fog gyönyörködni, 



- Fogadjunk Pancser, el sem hiszi, 
ha mondom, hogy a nemzeti paraszt- 
pártnak vannak a legértékesebb poti- 
tikusai... 
- Honnan tudja ílyen biztosan? 
- Mert Besztercenaszódban elra- 

boltak egy kortesutón levő allenzéli 
politikust. 
- No és kormánypárti képviselön. 

el nem történt meg hasonló eset? 
- Ki van zárva. A petróleumpanama 

is megmutatta, hogy a kormánypárti 
képviselőket a hatóságok őrizetbe ve- 
szik. 

- Halotta, hogy egy politikus meg- 
állitotta Istrate Micescut, a petróleum- 
panamisták védőjét és gunyosan azi 
kérdezte tőle : 
"Mondja, kedves kolléga ur, van 

olyan aljas, csunya, piszkos ügy, ami- 
nek védésére maga nem vállalkozik?" 
"Nézze kérem, - mondotta Istrate 
Micescu, - mondja csak el az esetét. 
Majd aztán nyilatkozom." 
- Nézze Pancser ur, ka már oly 

nyakig vagyunk a petróleumpanamában 
miért tiltakoznak ugy egyes politikai 
korifeusok a viszgálat folytatása ellen 
és miért követelik, hogy az igazság- 
ügyminiszter hagyja abba a purifiká- 
lási akciót? 
- A professzor a Elinikán fekvő 

Kohnhoz vezeti a medikusokat és ma- 
gyarázni kezd : 
„Látja kérem, ez egy érdekes eset, 

mit gondotnak, kell itt operáció?" 
„Nem", - mondják a medikusok. 
„Tévednek, mert kell, - mondja a 

professzor, - rögtön meg is operálom", 
Kohn erre felül az ágyba és fel- 

háborodva rászól, a professzorra: 
„Csak maga ne ogeráljon nekem. 

Miért olyan önfejü, mikor hatan is azt 
mondják, hogy nem." 
- Igy már érthető a felháborodás és 

ennél maradunk. 
e 
- Mit kell használni egy ilyen ope- 

ráció előtt és után? 
- ,Angyal" fertőtlenítő szappant, 

mert az a legjobb. 

Londomnból 
legujabb mői kabát- 
és costünmszövetelk 

u. m.: Chevrous, 

Sneli 

usch, Kamelhaar, ani 

Kushabure divat- 
c 
szövetek izléses 
zzzzzzszzzzzzzzlzmz 

választékban 

megérkeztek!! 
Egyes kabátok. 

Mintákat vidékreküldünk 

CSrivald 
MSteimer 

női divatkülönlegességek áruháza 
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muy Cluj, Str. Regele Ferdinand 8. (volt W esselényi-utca) 

Ferencz József 
unokája boldog és büszke. 

mert szocialista 
(Berlin, szept. 22. A Mai Világ 

berlini tudósitójától). A belga szo- 
ciáldemokrata párt brüsszeli napi- 
lapja, a „Le Peuple" terjedelmes tu- 
dósitást közöl a belga szociálde- 
mokraták minapi bécsi kirándulá- 
sáról. Néhány belga munkásvezér 
látogatást tett méhai Rudolt wón- 
örökös leányánál, Erzsébet főher- 
cegnőnél, aki férjétől, Windisch- 
grátz Ottó hercegtől való elvlása 
óta lelkes tagja az osztrák szociál- 
demokrata pártnak. I. Ferenc Jó- 
zsef és Erzsébet királynő unokája a 
tudósitás szerint nagy ezeretettel 
fogadta a belga szocialistákat és 
mint harcos szocialista asszony 
nagy lelkesedéssel beszélt azokról 
az alkotásokról, amelyeket a bécsi 
szociáldemokrata városi tanács te- 
remtett. 
- Nagy kár - mondotta az egy- 

kori főhereegnő - hogy a konzer- 
vativ Seipel-konmány szabotálja a 
szociáldemokraták városi prog- 
rammját és szociális politikáját. 
A beszélgetés azután a legutóbbi 

francia választásokra terelődött és 
az egyikori császár és király uno- 
kája azon aggodalmának adott ki- 
fejezést, hogy a francia választások 
eredménye hátnáltatni fogja a pa- 
ngygyeyem 

cifista politikát, pedig a világnak 
nagy szüksége van az örök békére. 
- A világháborun - ugymond - 

rettenetes volt és ezért nekünk szo- 
cialistáknak minden országban a 
legnagyobb erőtfesztitést kell kifej- 
temünk, hogy megakadályozzuk a 
háboru megismétlődését. 
A volt hercegnő ezek után a belga 

szociálista mozgalom Wánt érdeklő- 
dött, a szervezeti é szövetkezeti 
mozgalmakról, valamint a munkás- 
oktatásról kérdezősködött, majd a 
belgiumi fascista mozgalom iránt 
érdeklődött. 
- A fascizmus ellen küzdeni kell, 
- mondotta - mivel a fascizmus a 
háboru, a hábonu pedig a nép nyo- 
moruságát és elnyomását jelenti. 
Bucsuzás közben a belga vendé- 

gek megemlitették, hogy a monar- 
chia hatalmas uralkodójának uno- 
kájá nagy utat tett meg, amig a 
császári Hofburgból eljutott a szo- 
ciáldemokrata pártig, amelynek 
most harcos és buzgó munkása. 
- Igen boldog és büszke vagyok 

arra, hogy eljutottam a szocializ- 
musig, - felelte erre az egykori fő- 
hercegnő és melegen elbucsuzott 
belga látogatóitól. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Ebben a rovatban minden szó ? lej. Vastagabb betüvel szedne 4 lej. 
A legkissebb apróhirdetés ?25 lej. ÁAuáskeresők részére egyszeri hír- 
detés 20 lej.- Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

Elttnlnatam 

Elvállalok kisebb nagyobb épit- 
kezést, tervezést, átalakitást, reno- 
válást és mindennemü cserepezést 
a legjutányosabb árban. Décsey 
Ferencz, Cluj Str. Regala 5. (volt 
Majális utca. 

m 

Keresek megvételre egy jókar- 
ban lévő rövid zongorát. Cim: Mikó- 
utca 39. 

Keveset használt Ő. W. A. gyárt- 
mányu motoros kerékpár eladó, 
Monostori-ut 60, Décsey. 

Becsületes, éntelmes fiu fogtech- 
nikus tanulónak felvétetik. Szé- 
chényi- tér 2. emelet. 

Ügyes leány felvétetik tanulónak, 
Petőfi-u. 20., Blau könyvkötészet. 

Eladó egy nagy ebédlőszőnyeg 
férüi télikabátok, zsaket öltöny, 
olasz prima hegedü, lószőrmatrác, 
Trefort-utca 27. 

Veszek a legmagasabb árban 
használt férfi és női ruhákat, buto- 
rokat, könyveket. Hivásra házhoz 
megyek, Trefort-utca 27. 

Veszek ócska férfi ruhát, legmagasabb 
árban a volt Biasini szállodában, Strada 
Avram lancu, volt Petöfi ucca 18, jobbra, 
hátul az udvarban. Adolt Jakab. 

Tanuló fizetéssel felvétetik, 
Bauch Ernő rövidáru és kézimunka 
üzletében, Calea Regele Ferd. 1. 
Nagy parcella egy szobával eladó 

70.006 lejért. Kövespad elején. Ér- 
tekezni lehet, Veréb-ucca 9. szám. 

Ocsón eladó boroshordó és szoba-gőz- 
fürdő, Farkas-ucca 11. szám alatt. 

Ki akar könnyü munkával jó jövedelmet 
biztositsni magának. Ajánlatok a kiadóhiva- 
taiba küldendők. 

Van szerncsém értesiteni a nagy- 
érdemü közönséget, hogy Mode de 
Páris divatszalonomat a Strada 
Vlahuta (volt Bolyai-utcába) a vá- 
rosi vizmüvekkel szemben helyez- 
tem át. Vállalok angal és francia 
női ruhavarrást, ugyszintén női és 
ferfi fehérnemüt, kézi és géphim- 
zést, előnyomtatást jutányos ára- 
kon. Szives pártfogást kér: Mode 
de Paris. 

társat keresek, vagy esetleg teljesen el- 
adnám u. m.: 1. Nikotin-ogó és füst- 
kötő kaszám, eemmiféle berakás nél- 
kül, 2. Élesztőszekrény, mely légmente- 
sen tartja az élesztőt, azonban a kért 
mennyis levágja és kiadja, amélkül, 
hoey kézzel nyuljanak az élesztőhöz. 
3. Sétára és altatásra alkalmas önmű- 
ködő gyermekkocsi. Kern Sámuel Zim- 
boru, jud. Cluj. 

Egy szoba konyhás lakás okt. 1- 
re kiadó, Holdvilág-utca 38. 

Urileány teljes ellátást kaphart, 
zongorahasználattal egyedül álló 
uninőnél. Értekezni egyetem-u. 8. 
házfelügyelőnél. 

Placsintár Antal füszer- és cse- 
mege üzlete, Csaba-u. 19. szám. 
Eiadó házas telek, Str. Paris 7A. 
alatt. 

Női- és férii télikabátok! Női- és férfi 
ruhák! Gumiköpenyegek, bőrkabátok, fin 
ruhák óriás választékban, legjobb és leg- 
olcsóbb bevásárlási forrása, Park Áruház, 
Malom-ucca 6. 

FOTO IDEAL 
fényképész és nagyitási müterme 
Cluj, Piata Cuza Voda 5. 
(Volt Bocskay-tér) 

Kiadja a „Mai Világ" lapkiadóvállalat Nyomatott: uViaja" 
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Cluj-Kolozsvár, szaptember a 

SZINHÁZI IRODA HIRE 
. 

METI MÜSOR 
Vasárnap délután 5 órakor: Mari, 4 

grófnő. (Mérsékelt helyárakk.], 
Karácsonyi Ilyvel, Betegh Bébi 
vel, Sólyom Győzővel, Ihász Al. CI 
dárral. Sszám: 31.) z. 

Vasárnap este háromnegyed 9 órakor. 
Régi nyár. (4-edszer. Bérletszünet 
ben. Sszám: 32.) 

Hétfő: Régi nyár. (5-ödször. Napi bér. 
let 6. szám, A. szám: 38.) 

Kedd: Régi nyár. Operette ujdonság 
6-odszor. Bérletszünetben. 

Szerda: Drótostót. Lehár operette, I 
Kondor Ibolyka, föllépésével. 

Bérletszüneben. Esti előalás mozi 
helyárakkal. 

Csütörtök: A Hanoai néger trió föllé. 
- pése és egy egyfelvonásos ujdon 

ság. (Eredeti hawai zeme, ének, 
"támc, dzsessz, opera részletek stb. 
Az évad egyik legexcentrikusabb 
szenmzációja. Premiér bérlet 65 sz. 

A hawai néger trió a magyar szim. 
házban. Az igazgatóság olyan excen 

trikus szenzációval szolgál a közön- 
ségnek a jövő héten, a mely bizonyára 
lázba fogja hozni Kolozsvár közönsé. 
gét. Egy eredeti három tagból (2 férfi 
és 1 nő) hawai mulatt-triót fog fölláp. 
tetni egész estét betöltő hallatlanul ér- (B 
dekes műsor keretében. Annyira érde- Anto 
kesnek, vonzónak tartotta ezt a ven- meg! 

dégjátékot a szinház, hogy ennek ked- esop 
véért elhalasztota a Gyurkovics fiuk tárg 
jövő hétre tervezett premiérejét is. kezil 
Igen nagy áldozatok árán sikerült ezt vála 
a különös művészi triót megnyerni öt óriá. 
esti vendégjátékra. A londoni Savo kare 
szinház hires dzsessz-táncosai és éne ! , 

kesei voltak a félnégerek s egy évená 
ünnepelte öket a londoni közönség. 

Onnan Berlinbe majd Olaszországba 

mentek, mindenütt szédületes sikert 

aratva s innen Kolozsvárról az ötödik 
föllépésük után egyenesen Hollandiába 

mennek, mert szerződésük Amsterdamm 
ba szólitja öket. Ez a mulatt ti5 cre 

deti hawai zenét produkál a legexcen Pá 

trikusabb hangszereken, táncolnak A H: 

énekelnek opera-részleteket mutatnak ridb 
be ugy, hogy csak nem két órán át sürül 

tartó soha el nem felejthető élvezelben este 

lesz része a közönségnek. A hawai trió kelet 
öt estén fog föllépni: Csütörtökön, pén- szült 
teken, szobaton, vasárnap (7 órakut) amel 
és hétfőn. Prolongáini nem lehet a fől hatai 
lépést, mert a hétfői előadás után el 
kell utazniok. A bérlők iránti különös a 
figyelemből ezeket a föllépéseket ren szi 
des bérletfolyamban tartják meg, Min- 
den este egy-egy egyfelvonásos ujdon? A 
ság is szinrekerül. i pitás 

A Régi nyár. Az idei évad diadal töl 
mas sikerüű sláger-operetteje a Régi 
nyár vasárnap este hétfőn este és ked- A 
den este fog még szinrekerülni. e e 

Drótostót esti előadás mozi-helyárak- vetel 
kal. Szerdán este Lehár Ferenc Dró éhic; 
tostót-ját adják Kondor Ibolyával a nől és a 
főszerepben, bérletszünetben s mozí 1889 
helyárakkal 50, 40, 30, 20 és 10 lei arán 
egy-egy jegy ára. szély 

ságb 
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